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INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE

Proiect didactic

Profesor:

Unitatea de invatamant:

Disciplina: Educatie Economico - financiara

Clasa: a Vlll-a; 1 ora pe saptamana in TC

Unitatea de invatare: Relatia consumatorului cu institutiile bancare si financiare
nebancare Tema / Subiectul: Sistemul de pensii

Tipul lectiei: Lectie de fixare si sistematizare a cunostintelor

Obiectivul fundamental: Fixarea si sistematizarea cunostintelor referitoare la tipurile de produse si servicii de
asigurare, profilul consumatorului de produse si servicii de asigurare, tipuri si roluri ale institutiilor financiare
nebancare.

v’ Competente generale:

3. Participarea responsabila la luarea deciziilor prin exercitarea spiritului de initiativa si intreprinzator, respectiv prin
manifestarea unui comportament social, civic si economic activ

v Competente specifice:
1.1. Utilizarea corecta a termenilor specifici educatiei economico-financiare cu referire la fapte/ evenimente
economico-financiare

1.3. Manifestarea interesului pentru identificarea unor modalitati de economisire si pentru reducerea risipei de
resurse financiare

3.2. Alegerea responsabila a unor produse de economisire/ de creditare, a unor mijloace de plata prin compararea

avantajelor si riscurilor acestora
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ES'I!'IUL DE STUDII FINANCIARE
Strategii didactice:
a. Metode si procedee didactice: conversatia euristica, ciorchine, studiu de caz, turul galeriei
b. Forme de organizare a activitatii: frontala, pe grupe, individuala

Evaluarea:
1. Apreciere orala a raspunsurilor elevilor
2. Observarea sistematica a activitatii elevilor
3. Interevaluare, autoevaluare

4. Scrisa (test de evaluare)
Resurse:
- videoproiector, laptop
- Fise de lucru Nr. 1-7
- foi de flip-chart, postit-uri, markere

Sugestii metodologice
Profesorul urmareste:
- sa-si orienteze propria activitate inspre formarea la elevi a competentelor specifice domeniului;
- sa-si manifeste creativitatea si sa-si adecveze demersurile didactice la particularitatile elevilor cu care lucreaza.
Respectarea unor exigente ale invatarii durabile, printre care:
- utilizarea unor metode active, care contribuie la dezvoltarea capacitatii de comunicare, de manifestare a spiritului
critic tolerant, deschis si creativ, la crearea acelui cadru educational care incurajeaza interactiunea sociald pozitiva,
motivatia intrinsecd, angajarea elevului in procesul de invatare si dobandire a competentelor de participare activa in
spatiul social;

- aplicarea unor metode de gandire critica pentru a reflecta asupra calitatii de participant la un fond de pensii privat.
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EST!'IUL DE STUDII FINANCIARE
Etapele desfasurarii lectiei
Lectia este structurata pe parcursul a 100 de minute ( 2 ore de curs):
Tn prima etap3 se rezolv Fisele de lucru Nr. 1-7 pentru sistematizarea si consolidarea cunostintelor
Tn a doua etap4 se lucreazd pe echipe ( metoda turul galeriei) (20 min.)si se rezolv ( individual) testul de evaluare (30

min.)

Bibliografie:
1. Programa scolara pentru disciplina educatie sociald, clasa a VllI-a, aprobata prin Ordin al Ministerului nr. 3393 din
28.02.2017
2. www.asfromania.ro/edu
3. http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/protectie_sociala/pensii/2016 _

Despre_sistemul_de pensii_Romania.pdf
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INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE

DESFASURAREA LECTIEI

ETAPELE
LECTIEI

ACTIVITATEA DEPUSA DE:

STRATEGIA DIDACTICA

Evaluare

profesor

elevi

metode

mijloace

organizare

1.Moment
organizatoric

Salutul.
Se asigurd conditiile
optime desfasurarii orei

Salutul.
Pregatesc
materialele
Inecesare

frontala

Observarea

2.Actualizarea
cunostintelor
dobandite in lectia
anterioara

Introducere in activitate.
Solicita comentariul in
scris al citatului din
'W.Churchill ,,Este
intotdeauna inteligent sa
privesti inainte, dar dificil
s privesti mai departe
decdt poti vedea.”

Se atrage atentia asupra
nevoii de securitate i in
momentul dobandirii
statutului de pensionar. De
laici necesitatea
economisirii intr+un fond
de pensii.

|Actualizarea
cunostintelor

Se verificd tema acasa —
realizarea unui acronim,
acrostih sau discurs
persuasiv despre subiectul
,,Pensia”

Scriu raspunsurile
pe caiete

Citesc temele
realizate acasa

Conversatia
euristica

Conversatia
euristica
Acronim,
acrostih, discurs
[persuasiv

Videoproiector

Fisa de lucru nr.

1

Individuala

Frontal
Individual

|Aprecierea verbala a raspunsurilor

|Aprecierea modului in care s-a
realizat tema acasa

3.Anuntarea

lectiei

Pentru fixarea si




INSTITUTUL DE STUDII EINANCIARE

noi si
competentelor

a

sitematizarea
cunostintelor, profesorul
propune activitati de
invatare diverse care sa
solicite elevii sa utilizeze
termenii specifici, s
demonstreze capacitatea
de a lua decizii corecte
atunci cand aleg un produs
de economisire, fond de
ensii.

4.Desfasurarea
lectiei

Distibuie Fisa de lucru nr 2
si solicita lectura atenta.
Imparte Fisa de lucru-
ciorchine si cere
completarea acesteia cu
informatiile necesare.
Fixeaza notiunile
referitoare la structura
sistemului de pensii din
Romania

imparte Fisa de lucru Nr.
3 si solicitd elevilor sa
identifice cauzele care au
condus la necesitatea
reformarii sistemului de
pensii din Romania.
Insistd asupra necesitatii
reformarii sistemului de
pensiii .

Distribuie Fisa de lucru Nr.
4 si solicitd asezarea in
ordine alfabetica a

Citesc continutul
fisei , fac sublinieri

Completeaza
ciorchinele

Lectureaza
continutul Figei si
completeaza
organizatorul
grafic de tip cauza-
efect

Completeaza Fisa
de lucru Nr. 4

principiilor de baza pe care

Explicatia
Conversatia
euristica

Metoda
Ciorchinelui

Organizator
grafic de tip
cauza-efect

Explicatia
Conversatia

Fisa de lucru
nr 2

Fisa de lucru-
ciorchine

Fisa de lucru Nr.
3

Fisa de lucru Nr.
4

Individual

Individual

Frontal

Individual
Frontal

Individual

Frontal

Expune la videoproiector Fisa de
control —ciorchine si solicita
interevaluarea elevilor, colegi de
banca

Expune la videoproiector Fisa de
lucru Nr. 3 (control) si solicita
autoevaluarea elevilor

Expune la videoproiector Fisa de
lucru Nr. 4(control) si solicita

interevaluarea elevilor
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INSTITUTUL DE STUDII EINANCIARE

se sprijina pensia Pilon |

Atrage atentia asupra
importantei economisirii §i
sub forma aderarii la un
fond de pensie facultativ.
Pentru aceasta este nevoie
de consultarea site-ului
IASF-ului pentru analizarea
od’fertelor in domeniu. in
functie de criteriile
personale se adopta
decizia.. Fisa de lucru Nr 5
contine informatii care ii
ajuta pe elevi

[Urmaéreste fixarea
notiunilor referitoare la
procedura de aderare la
fond de pensie facultativ.
Solicita completarea Figei
de Lucru Nr.6

imparte elevilor Fisa de
lucru Nr.7 si cere
realizarea cerintelor

Lectureaza
continutul Fisei si
o completeaza

Lectureaza
continutul Fisei si
0 completeaza

Completeaza Fisa
(calculeaza )

Studiul de caz
Dialogul

Explicatia

Explicatia

Fisa de lucru Nr.
5

Fisa de lucru Nr.
6

Fisa de lucru Nr.
7

Individual

Frontal

Individual

Frontal

Individual

Expune la videoproiector Fisa de
lucru Nr. 5 (control) si solicitd
interevaluarea elevilor

Expune la videoproiector Fisa de
lucru Nr. 6 (control) si solicita
autoevaluarea elevilor

Expune la videoproiector Fisa de
lucru Nr. 7 (control) si solicita
interevaluarea elevilor
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TRSTITUTUT DE STUDTY,

5.Asigurarea feed- [imparte clevii in 5 INegociaza in Turul galeriei  [Foi de flipchart [Pe grupe ( 5) Formativa
back-ului ( Fixarea |grupe.Distribuie fiecarei |echipa si stabilesc Postit-uri
noilor cunostinte) grupe foi de flipchart pe  |asezarea postit- Markere
T care se afld desenat un sac-’Urilor pe simbolul
simbol al unui fond de sac, de jos in sus,
pensii si opt postit-uri cu  [in ordinea
urmatoarii termeni: importantei pe care
economisire, investire, |ei o atribuie
siguranta, garantare, fiecarui termen.
performanta, risc, Expun foile in
comision, lichiditate. fata clasei. Toti
elevii trec prin fata
lor( mai putin a
foii lucrate in
echipa proprie) si
scriu comentarii in
parte de jos a
foiilor
6.Evaluarea Distribuie Test de Completeaza testul Test de evaluare (Individual Evaluare scrisa
cunostiinte]or evaluare $l oferd lamuriri

in legatura cu ceintele
acestuia




INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE

Proiect educational 1 (activitate extrascolara)
Realizarea unui sondaj de opinie de catre elevii clasei
Sondaj de opinie

Esantion limitat si reprezentativ: 100 persoane ( populatia activa)

1. Sunteti participant la un fond de pensii facultativ?
DA NU POATE

2. Sunteti participant la pensia Pilon 2?
DA NU POATE

3. Cunoasteti la ce fond de pensii administrat privat 1i este repartizata pensia d-voasta Pilon?
DA NU POATE

4. Vetiiesi la pensie la varsta standard, conform legislatiei actuale?
DA NU POATE

5. Aveti in vedere o pensionare anticipata?
DA NU POATE

6. Intentionati sa lucrati si dupa atingerea varstei standard?
DA NU POATE
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INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE

Activitatea 2

Invitatia unor persoane din cadrul unor institutii de profil
C.N.P.P SUCEAVA

Coordonatele de contact ale persoanei responsabile cu difuzarea informatiilor de interes public

Savu Iuliana - consilier superior
telefon: 0230 - 210753 int. 115
fax: 0230 - 210740
e-mail:iuliana.savu@cnpp.ro

Coordonatele de contact ale persoanei responsabile in relatia cu presa

Ciot Loredana - consilier juridic superior
telefon: 0230 - 210753 int. 115
fax: 0230 - 210740
e-mail:loredana.ciot@cnpp.ro

Un reprezentant de la un fond de pensie facultativa NN sau Allianz Tiriac

Etapa 1: Documentarea de pe site-urile oficiale ale acestor institutii

Etapa 2: Realizarea intalnirii cu persoanele responsabile cu publicul. De multe ori interactiunea umana, directa, este
cu mult mai lamuritoare si hotaratoare in adoptarea unei decizii decat convorbirea ,rece” cu un robot.
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FISA DE LUCRU Nr. 1 (Tem3 acasa)
ACRONIM

P RIVATA/ PILON/ PLASAMENT/ PRINCIPII

E GALITATE/ ESALONARE/ ECONOMISIRE/ PUNCTAJ
N ECESITATE / NIVEL

S TAT/ SOLIDARITATE/ STAGIU/ STANARD

I NVALIDITATE/ INVESTITIE

A NTICIPATTA / AUTONOMIE

Pana acum nu te-ai gandit
Economii sa faci negresit

Nu stiai ca bine este la tinerete
Sa aduni banii de batranete
lata a venit momentul

Astazi sa semnezi contractul!

Discurs persuasiv

Te-ai gandit vreodata ca viata isi urmeaza cursul sica in mod
firesc vei imbatrani?

Cine te va sustine atunci cand te vei confrunta cu o problema
financiara?

Viata iti ofera o multitudine de surprize, placute si neplacute.
Sustinerea poate veni de la familie, prieteni, comunitate. Dar nu
intotdeauna functioneaza solidaritatea. Si atunci este mai bine sa fii
prevazator. Sa te autoprotejezi. Cum?

Fii un consumator responsabill Investeste intr-o pensie
facultativa, Pilon Ill. Este responsabilitatea ta sa te informezi, sa
decizi si sa inchei un contract cu un administrator de profil.
Economiseste ,banii albi pentru zile negre”, ,de la tinerete pana la
batranete”, cum spun cei mai intelepti!
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Poti sa-ti planifici bugetul astfel incat sa gasesti resurse pentru
economisire.

Fii prevazator si perseverent, planifica, programeaza veniturile,
incheie polita ca sa fii protejat la varsta pensionarii!

Securitatea este asigurata prin serviciile sigure ale institutiilor
financiare nebancare socotite solutii de cea mai mare parte a
societatii, verificate de A.S.F.

FISA DE LUCRU Nr.2

1. Cititi cu atentie textul de mai jos si completati ciorchinele cu
informatiile esentiale:

Sistemul de pensii din Romania se bazeaza pe ajutorul reciproc
dintre generatii.

Pensiile platite de catre stat pensionarilor de astazi sunt din banii
castigati de actualii angajati,prin oprirea unei contributii pentru
asigurari sociale(CAS).

Pensia de stat (Pilon 1) reprezinta pensia de care beneficiaza
toti angajatii.Aceasta este acordata de catre stat dupa ce o persoana
a lucrat cu contract de munca pe un anumit numar de ani, astfel
oprindu-i-se din salariul brut contributia catre sistemul public de
asigurari sociale(CAS). Se imparte in mai multe catregorii:
1.Pensia pentru limita de vdrsta este acea pensie de care beneficiaza
orice persoana care a lucrat,dobandind vechime in munca si a ajuns
la varsta pensionarii conform legii.
2.Pensia anticipatd este acea pensie de care beneficiaza persoanele
care au lucrat intr-un domeniu special si care cotizeaza mai mult din
cauza conditiilor deosebite de munca.
3.Pensia anticipata partial se acorda cu 5 ani mai devreme de
implinirea varstei standard de pensionare,persoanelor care au lucrat
Si au realizat stagiile complet de cotizare.
4.Pensia de invaliditate se acorda persoanelor care si-au pierdut
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capacitatea de munca din cauza accidentelor, bolilor etc.

5.Pensia de urmas se acorda sotului sau copiilor supravietuitori,in
cazul unui deces al persoanei pensionate sau care indeplinea
conditiile pentru obtinerea unei pensii.

Daca beneficiarii pensiei de urmas sunt copii,pentru a primi pensia
eivor trebui sa isi continue studiile intr-o forma de invatamant si vor
beneficia de aceasta pana la varsta de 26 de ani.

Schimbarea sistemului de pensii din Romania a dus la
introducerea unor noi legi prin care s-a modificat accesul Ia
pensie.Astfel incepand cu anul 2007 au fost introduse doua surse de
pensie: Pilonul Il (pensia administrata privat) si Pilonul Ill (pensia
facultativa) care au rolul de a completa pensia publica (Pilonul |

Pilonul Il este sistemul de pensii administrat privat, in care se
plateste o suma de bani (o contributie) obligatorie pentru persoanele
ce au varsta pana in 35 de ani si optionale, pentru persoanele ce au o
varsta cuprinsa intre 35-45 de ani. Aceasta contributie este retinuta
din salariu si se scade din cea pentru Pilonul I, adica 25 % din salariul
brut al angajatului reprezinta contributia pentru asigurarile
sociale(CAS) si se va retrage din aceasta 3,75% pentru a fi distribuiti
in fondul pensiei adminstrat privat (Pilon Il), astfel 21,25% ramasi vor
fi transferati in fondul pensiei publice (Pilonul I)

Pilonul Il (pensia facultativd) face parte din sistemul de pensii
facultative.Sumele stranse(contributiile) sunt administrate de catre
companii private.Este un sistem bazat pe crearea unor conturi
individuale.Sumele ce sunt depuse vor merge intr-un cont personal,
fiind investite cu scopul de a fi inmultite de catre companiile ce le
administreaza,intorcandu-se  in  contul  beneficiarului  cand
indeplineste varsta de 60 ani.

Pensia ocupationald/ pilon IV a luat nastere in anul 2020 cu
scopul maririi veniturilor participantilor la pensie. Diferenta intre
pensia facultativa si cea ocupationalda este ca, in cazul acesteia
contributiile sunt platite de catre angajator,iar angajatul poate sa
decida daca accepta sau nu.
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FISA DE LUCRU- ciorchine

Complementara

Private
MultiPilon




FISA DE LUCRU ( de control)

Anticipata Anticipata partial Invaliditate

et Gl e e Pensia de stat/ Pilon | —
Complementara

21,25%
25%

SISTEM DE PENSII
Romania

Private
MultiPilon

Pilon Il
3,75%

Pilon IV
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FISA DE LUCRU Nr. 3

1.ldentificati in textul de mai jos cauzele care au condus la
reformarea sistemului de pensii si completati organizatorul grafic :

Principalul obiectiv al oricarui sistem de pensii consta in
furnizarea unui venit decent oricarui pensionar, in timp ce economia
tarii continud s3 se dezvolte. Tn prezent, aproape toate tarile se
confrunta cu mai multe provocari majore carora trebuie sa le faca
fata: scaderea natalitatii (ratei fertilitatii), cresterea longevitatii si
imbatranirea populatiei, migratia in conditiile accelerarii procesului
de globalizare si nu in ultimul rand inexistenta adecvarii sistemelor
actuale de pensii la realitatile economico-sociale din prezent. Se
anticipeaza o crestere a populatiei in varsta de 65 de ani si peste, de
la 8% din totalul populatiei mondiale in 2015 la aproximativi8% in
2050.

Tmbatranirea acceleratd a populatiei afecteaza in mod direct
sursele si nivelul de finantare a pensiilor publice avand in vedere
faptul ca aceasta se produce concomitent cu scaderea numarului de
angajati. Dezvoltarea economiei este in permanenta afectata de
schimbarile demografice.
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ORGANIZATOR GRAFIC DE TIP CAUZE- EFECT (CONSECINTA)

Obiectivul sistemului de pensii este ........cooeeeeeeiieiiciiiciicicc,

Necesit
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FISA DE LUCRU Nr. 3 ( de control)
ORGANIZATOR GRAFIC DE TIP CAUZE- EFECT (CONSECINTA)

Obiectivul sistemului de pensii este furnizarea unui venit decent
oricarui pensionar.

Scaderea
natalitatii (ratei fertilitatii)

Cresterea longevitatii si
imbatranirea populatiei

Necesitatea reformarii

sistemelor de pensii

Migratia populatiei in conditiile
accelerarii procesului de globalizare

Inexistenta adecvarii sistemelor
actuale de pensii la realitatile
economico-sociale actuale
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FISA DE LUCRU Nr. 4

1. Completati schema de mai jos cu informatiile preluate din text.
Asezati principiile de baza in ordine alfabetica in ordinea acelor de
ceas. ldentificati principiul de baza.

Pilonul | —sistemul public de pensii este reglementat de Legea
nr.263/ 2010 privind sistemul unitar de pensii publice. Pensia de stat
sau Pilonul | se bazeaza pe ,principiul solidaritatii intre generatii”
sau altfel spus ,Pay as you go”, dar si pe alte principii de baza:
unicitatii, obligativitatii, contributivitatii, egalitatii, repartitiei,
autonomiei, imprescriptibilitatii, incesibilitatii
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FISA DE LUCRU Nr. 4 ( de control)

.incipii de baza ale pensi¢*™  Contributivitatii
PILON |

@ s

Obligativitatii Egalitatii
Incesibilitatii Imprescriptibilitatii

PRINCIPIU DE BAZA:

22




FISA DE LUCRU Nr. 5

1. Studiati textul de mai jos si identificati care sunt intrebarile pe care un
participant la un fond de pensii facultativ trebuie sa le adreseze unui
reprezentant al unui astfel de fond in vederea incheierii unui contract:

Aderarea la un fond de pensii facultativ este optionald. Pentru ca o
persoana sa devina participant la aceasta pensie trebuie sa incheie un contract
cu administratorul unui fond de pensii facultativ. Tnaintea semnérii,
participantilor le este prezentata schema de pensii facultative. Persoanele se pot
documenta despre fondurile de pensii facultative existente pe site-ul ASF-ului,
uitdndu-se care fonduri sunt autorizate, daca au avut un profit mare in urma
investitilor in titluri, structura portofoliului investitional (instrumentele
financiare in care s-au investit sumele de bani din fond), nivelul comisioanelor ce
se pot aplica, performanta pe care a avut-o acel fond. Participantul trebuie sa
cunoasca si gradul de risc pe care il are fiecare fond. Un fond de pensii privat
care are un grad de risc scazut (investeste Tn anumite instrumente financiare
care au un risc scazut) aduce cu sine si un profit mic, iar un fond de pensii privat
care are un grad de risc cresut, aduce cu sine profituri mari.

Alegerea unui fond de pensii privat este foarte importanta, pentru ca de
acesta va depinde administrarea, distribuirea banilor in viitor.

(O

O =—=

Participant la un fond de pensie facultativ Reprezentant al unui fond de pensie
facultativ

Aderarea este ......ccceeevveeeennnn.
intre cele dou3 pérti se incheie un ........ccccceeevvveuennnee.
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FISA DE LUCRU Nr. 5( de control)

-Fondul d-voastra este
autorizat?

- Ce structura are portofoliul
d-voastra investitional ?
-Care este profitul fondului in
urma investitiilor in titluri ?

- Comisioanele percepute de
firma d-voastra sunt....

-Se percepe comision Tn cazul
transferului la alt fond ?

- Ce puteti sa-mi spuneti
despre gradul de risc al
fondului d-voastra?

-Da. Este autorizat, dupa cum rezulta si de
- Instrumentele financiare in care s-au inve
-Schema noastra de pensii facultative est
Profitul ........c.ooe.....
Comisioane..................

Grad de risC.....uveeeeeeeeeennns

—

P

Participant la un fond de pensie facultativ Reprezﬁll unui fond de pensie Tacultativ >

Aderarea este facultativa..
ntre cele dou3 pérti se incheie un contract..
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FISA DE LUCRU Nr. 6

Procedura de aderare la un fond de pensii administrat privat
presupune urmatoarele etape:
informarea asupra sistemului de pensii administrate privat;
selectarea fondului de pensii in vederea aderarii; colaborarea cu
administratorul de pensii al fondului de pensii sau cu agentul de
marketing al fondului dorit; semnarea actului individual de aderare;
dobandirea calitatii de participant la fondul de pensii prin
confirmarea validarii actului individual de aderare

Administratorul informeaza fiecare participant anual, in scris,
despre activul personal, respectiv numarul de unitati de fond si
valoarea acestora, precum si despre situatia administratorului; in
termen de 10 zile calendaristice, orice informatie relevanta privind
schimbarea regulilor schemei de pensii facultative. la cerere,
informatii detaliate si de substanta privind riscul investitiei, gama de
optiuni de investitii, daca este cazul, portofoliul existent de investitii,
precum si informatii privind expunerea la gradul de risc si costurile
legate de investitii
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o

——

Informatiile anuale pe care administratorul fondului le transmite
participantului sunt:

(@

Dobandirea
calitatii de ......

&

J

L)

(D

26



FISA DE LUCRU Nr. 6( de control)

Informarea asupra sistem %dminﬁ%ﬁ@pﬁm&mdului de p%ﬁ”‘ge de crit

Semnarea actului individualde aderare

Co

itatii de participant la fondul de pensii prin confirmarea validarii actului individual

Informatiile anuale pe care administratorul fondului le transmite

participantului sunt:
&

(Do Activul personal

e Numarul de unitati de fond si valoarea acestora

e Orice informatie relevanta privind schimbarea
regulilor schemei de pensii facultative cu cel putin
10 zile inainte

e Gama de optiuni de investitii

e Informatii detaliate privind riscul investitiei

o Costurile legate de investitii




FISA DE LUCRU Nr. 7
FISA DE LUCRU Nr. 7

I. Un angajat are un venit brut de 4.000 de lei.
a. Calculati valoarea contributiei asigurarilor sociale (CAS) stiind
ca 25% este cota corespunzatoare.
b. Calculati ce suma revine pensiei Pilon | ( cota este de 21,25%)
si ce suma revine pensiei Pilon Il ( cota este de 3,75%, in anul
2022)

[I. Un participant la pensia facultativa are un salariu de 4000 de lei
(dupa ce i-au fost retrase contributiile, dar nu si impozitul). Impozitul
pe venit din salarii este de 10%.

El contribuie la pensia facultativa cu o suma de 200 lei/luna.
Realizati 2 scenarii:

1. Angajatorul ii plateste contributia la Pilon Il angajatului

(adica angajatul beneficiaza de deductibilitate fiscala)

2. Angajatul isi plateste singur contributia la Pilon Ill.

Tn ce scenariu angajatul detine un avantaj?
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FISA DE LUCRU Nr. 7 ( de control)

Raspunsuri corecte:
l.
a. 4.000 x25% =1.000 de lei

b. 1.000 de l€i...cccceeeeerernnnnns 25%
Y 21,25%
Z e 3,75%

y=(21,25x1.000) : 25=21.250: 25 = 850 de lei
z=(3,75x 1.000) : 25= 3750:25 = 150 de lei sau 1.000-850= 150
de lei

.

Scenariull:

Angajatorul plateste contributia angajatului
(4000-200)x10%=380 lei (impozit)
4000-380= 3620 lei (salariul angajatului)

Scenariul 2:

Angajatul isi plateste contributia
4000x10%=400 lei(impozit)
4000-400=3600 lei(salariul angajatului)

Concluzie:

Daca angajatorul plateste unui salariatului contributia catre pensia
facultativa, acesta va putea economisii 20 lei in plus/luna
3620-3600=20lei,

iar pe an :

20lei x 12luni=240lei (bani ce puteau sa fie dati la stat daca nu se
aplica deductibilitatea fiscala).
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Metoda “turul galeriei”

Activitate pe 5 grupe. Elevii primesc cate o foaie de flip-chart pe care se afla desenat un
simbol-sacul-al economisirii Tn cadrul pensiilor private si 8 postit-uri cu urmatoarii
termeni: economisire, investire, siguranta, garantare, performantd, risc, comision,
lichiditate. Negociaza in echipa si stabilesc asezarea postit-urilor pe simbolul sac, de jos
in sus, In ordinea importantei pe care ei o atribuie fiecarui termen. Sunt expuse in fata
clasei. Toti elevii trec prin fata lor( mai putin a foii lucrate in echipa proprie) si scriu
comentarii in parte de jos a foii. Nu exista o completare model. Importanta este discutia,

negocierea, argumentarea, dezvoltarea gandirii critice.

Economisire Investitie Siguranta
Garantare Performanta Risc
Nivelul comisionului Lichiditate
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Test de evaluare

Sistemul de pensii 1 p. oficiu
. incercuiti variantele corecte din enunturi de mai jos: 2p.
1. Pensia Pilon | mai este numita:
a) ocupationala b) facultativa c) de stat

2. Sistemul de pensii este:

a) un serviciu oferit de o banca b) un proiect care plateste asigurari

c) un sistem de securitate sociala ce plateste o suma de bani persoanelor
in varsta

3. Reformarea sistemului de pensii a fost determinata de:

a) cresterea longevitatii si imbatranirea populatiei

b) adecvarea sistemelor sociale la realitatile economico-sociale

c) migratia populatiei

4.Pensia de urmas este o categorie a:

a) pensiei de stat b) pensiei ocupationale c) pensiei
facultative

5. Pe principiul “Pay as you go” / al solidaritatii sociale se bazeaza pensia:
a) Pilon | b) Pilon Il c) Pilon llI

6.Sunt complementare pensiile:

a) Pilon Isill b)Pilon Il si lll c) Pilon lll si IV

7. Din salariu se retine CAS in valoare de:

a) 10% b) 20% c) 25%

8. Pilonul 1l este obligatoriu pentru toate persoanele in varsta de pana la:
a)25 de ani b) 30 de ani c) 35 de ani

9. Institutia care supravegheaza si controleaza administratorii de fonduri
se numegte:

a) C.N,P,P. b) A.N.A.F. c) AS.F.

10. Un avantaj al pensiilor private 1l reprezinta:

a) sumele de bani pot fi mostenite b) urmasii pensionarului decedat pot
primi pensia de urmas

c) orice persoana poate primi pensia privata daca a lucrat in tinerete.
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Il. Completati spatiile libere cu termenii corespunzatori:
(6x0,3p) 1,8 p.

Sistemul de pensii este parte a sistemului de securitate sociala ce
are rolul de a acorda.......ccceeeeeeeeereennnnn. persoanelor in varsta. De pensia
Pilon .... beneficiaza toti angajatii. Daca doresc sa-si creasca veniturile
disponibile la pensionare pot opta si pentru pensia Pilon.... . Contributia la
aceasta pensie este .......cccceeerinnns Reformarea sistemului de pensii s-a
realizat pentru ca s-a constatat ca populatia ...cccccceeeeeeeeennnn. . Aceasta
reforma functioneaza nu numai ca o asigurare pentru cei in varsta dar si ca
ometoda de ....cceevveveeiieeeeennnnnnn. .

Lista de termeni: ( economisire, facultativa, |, imbatraneste, Ill, o suma
de bani)

lll.Citeste textul de mai jos, apoi raspunde cerintelor:
(3x0.4p) 1,2 p.

Salariatiilor li se scade din salariul brut, pe langa contributiile pentru
asigurari sociale(CAS/ 25%), cele de sanatate (CASS/ 10%) si impozitul pe
venit (este de 10%). Tn acest caz plata contrbutiilor citre pensia facultativa
poate fi facuta si de catre angajator, din dorinta de a-si motiva angajatii. O
data ce angajatorul se ocupa cu plata acestei contributii salariatiilor sai
exista avantajul ca, angajatului sa ii scada suma de bani platita catre stat ca
impozit pe venit, deoarece contributia la aceasta pensie se deduce(scade)
din impozitul pe venit, doar daca se depun contrbutii de maxim 400
EURO/an. Acest lucru de care pot beneficia salariatii se numeste
»,deductibilitate fiscala” a pensiei facultative

1.Precizati contributiile (si cuantumul lor) pe care salariatii trebuie sa le
plateasca din salariul brut.

2.Mentionati cel putin doua avantaje oferite de angajator in cazul platii
contributiilor catre pensia facultativa.



3. Explicati notiunea de “deductibilitate fiscala” a pensiei facultative asa
cum reise din text.

IV. Construiti enunturi in care sa utilizati termenii: pensie, pilon,
economisire, facultativa

(4x0,5
p) 2p
oo ettt e et e et et et a s
e
et
B,

V. Redactati un text de cel putin 10 randuri in care sa precizati de ce este
important sa beneficiezi de o pensie decenta la batranete. Aveti in
vedere precizare informatiilor referitoare la desfasurarea activitatilor cu
contract de munca, necesitatea aderarii la fonduri de pensii private.

2 p.

Timp de lucru: 30 minute
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